

NÉPLAP

6 oldal — Ára 40 fillér

Tavasszal akarták átvenni
a hatalmat az összeesküvők

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 41. SZÁM,

VILÁG-PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 FEBRUÁR 18, KEDD

AMIBEN NINCS ALKU

Irtá; Révai József

Révai Józsefnek az MKP központi lapjában közölt elviejelentőségű vezérelőkéből közöjük a döntőjelentőségű részleteket.

Jóhiszeműek és rosszhiszeműek egyaránt „sürgötlik” a válság megoldását. Úljünk le végre a pártközi tárgyalások zöld asztalához, beszéljünk meg a jövő kományprogramot, dolgozzunk ki a belpolitikai és gazdasági munkalörvet és lássunk hozzá az alkotó munkához.

A sürgötőknek persze igazuk lenne, ha nem feledkeznek meg egyelőre, nem lényegtelen körülményről. A pártközi tárgyalások megindulásának mindaddig hiányzik az előfeltétel, amíg nem számolunk fel az összeesküvés rendőrileg, bünyüleg és politikailag. Amíg nem szűnik meg az összeesküvők fedezése, amíg nem teremünk komoly biztosítékot arra, hogy rövid idő múlva nem kezdődik minden újra előről.

Ezek a feltételek ma még nincsenek meg. Persze, diktatórikumban nincs hiány. A Kiszgadzpart politikai bizottsága is „deklarállta”, hogy az összeesküvők megbüntetését kívánja személyekre és származásra való tekintet nélkül. De a szavakot a feltételek hosszú és nem mindig egyenes az út.

Az, hogy a Kiszgadzpart fedezze az összeesküvőket, vagy ellenük fordul, hogy csak taktikai erőátcsoporsítást hajta végre vagy komoly politikai fordulatot: ez ma elsősorban a Kovács Béla ügyében elfoglalt álláspontján dől el. De ez az álláspont nem ígér semmi jót.

A belügyminisztérium közlései tájékoztatták a közvéleményt a Kovács Béla elleni vádakról. Most már nyilvánvaló, hogy a Kiszgadzpart főtitkáranak nem csupán politikai felelősségéről van szó. A nyomozás adatai szerint Kovács Béla megbízást adott arra, hogy az összeesküvők vegyék fel a kapcsolatot az ausztriai fasista magyar fegyveres alakulattal. Saját autóján vitte a határra az összeesküvők fuhrárját. Saját gépkocsivezetője erősti ezt meg valótlomságban. Gyulai László, Arany Béla, Szentiványi Domokos egymástól függetlenül vallják, hogy Kovács Béla ismerte a Szent László hadosztály parancsnokának, Szügyi Zoltán vezérőrnagyának az összeesküvőkhöz küldött üzenetét és ennek alapján bízta meg Raffay Sándort a kapcsolat megteremtésével. Maga Raffay Sándor ugyanezt vallja.

Ennyi vádanyag alapján közönséges halandó már rég a rendőrség fogja lenne. Ennyi vádanyag alapján senki sem kerülhetné el, hogy az illetékes bíróság ítélkezze fölé. A nemzetgyűlés mente mi bizottsága által kiadott képviselők egyike-másika ügyében kevésbé súlyos volt a vádanyag, a mentelmi bizottság Kiszgadzpart tagjai — igen hevesen — mégis úgy döntöttek, hogy ki kell adni és bíróság elé kell állítani őket. Miért kivétel Kovács Béla? Csak azért mert ő Kovács Béla? Neki aki felelősebb helyen állt kisebb, egyen a felelőssége, mint kreaturáinak, a Hám Tiboroknak és a Jászó Pálknak? Kovács Béla-ra ne legyen érvényes a törvény, csak azért, mert ő „parasztanra szült”?

Ebben a kérdésben a magyar demokrácia számára nincs és nem lehet kompromisszum. A Kovács Béla-kérdés a legmélyebben elvi kérdés: megállhat-e a törvény büntető keze valakinél, aki a közársaság ellenségeivel fűtt egy követ, de akit a koalíció legnagyobb pártja véd? Büntetlenség jelleme meg Kovács Béla-t csak azért, mert a legnagyobb koalíciós párt legbefolyásosabb vezetője volt? A mi válaszuk erre az, hogy nem!

Ha a Kiszgadzpart Kovács Béla ügyében nem hajlandó szabad folyást engedni a törvényes eljárásnak, akkor az a fogadkozása, hogy tekintet nélkül személyre, állásra és származásra, az összeesküvőket a bíróság elé akarja állítani, nem egyéb öres szöveg szédnél.

A Kovács Béla-ügy ma a magyar demokrácia legfontosabb politikai kérdése. Ebben a kérdésben próbál revansot venni, támadásba átmenni az összeesküvőkre mért csapás következtében megindult szocialista reakció. Ha Kovács Béla számára sikerül bűn- és vétség-iztosítani, akkor nincs még veszve semmi! Akkor újra rendezni lehet a megromlott sorokat, új hadiörveget lehet kidolgozni, új géceket lehet teremteni. Ha Kovács Béla sikerül megmenteni, lettelnek törvényes következményeitől, akkor az összeesküvők szabadon levő cinikusai erejüket és befolyásukat demonstrálják és bebizonyítják, hogy a magyar demokrácia ellen lehet és érdemes folytatni az inkamunkát.

Egyesek szerint a demokrácia és különösképpen a koalíciós kormányzati forma: kompromisszumokból áll. Ez persze igen egyoldalú és igen korlátolt igazság, de mi sem tagadjuk, hogy — bar egyoldalúan és korlátlan — de igaz. Tegyük azonban hozzá: a demokrácia nemcsak kompromisszumokból áll. Vannak dolgok, melyekben nincs és nem lehet kompromisszum, ha a demokrácia nem akar jövőtétlenül kompromittálódni. És ha van kérdés, melyre áll, hogy megoldásához nem kompromisszumok kellene, hanem megalkuvás nélküli következetesség, akkor az összeesküvés felszámolásának kérdése az. A koalíció válságát nem lehet azon az áron megoldani, hogy felkötöljük az összeesküvőket. Nem akarjuk úgy megoldani a válságot, hogy a koalíciós egyetértés kulissza legyen, spanyolfal, mely mögött a reakció újra rendezheti sorait és készülhet az új támadásra. Nem ebből elég volt! A koalíció van a demokráciáért, nem a demokrácia a koalícióért.

Mi a Kiszgadzpart parasztkal való egyetértés kedvéért készek voltunk és készek vagyunk nagyon sok kérdésben engedelményekre. Kompromisszumokra. Nagyon jól tudjuk, hogy a Kiszgadzpart parasztlömegek a demokrácia megvédésében és építésében társai kell, hogy legyenek a munkásságnak, de Kovács Béla kérdésében, tehát az összeesküvők elleni következetesség kérdésében még a Kiszgadzpart parasztképviselek kedvéért sem vagyunk kaphatók rothadt és a demokrácia létét veszélyeztető kompromisszumokra. Sajnálunk és fájjalunk, ha nem sikerül meggyőznünk őket arról, hogy az összeesküvők

Ha Kovács Béla ügyében nem lesz megegyezés, új választásokat követelünk

— mondotta Rákosi Máttyás vasárnap Békéscsabán

Békés megye harcos pártszervezetei tízezerszámban vonultak fel vasárnap a békéscsabai Szabadságtérre, a Magyar Kommunista Párt városi szervezetének székháza elé és nagy lelkesedéssel hallgatták a fogcsikorgató fagyban a Magyar Kommunista Párt főtitkáranak, Rákosi Máttyásnak beszédét.

Rákosi Máttyás megállapította: az, hogy sikerült a jó pénz megteremtése, a gazdasági stabilizáció, a munkások és a parasztság közös áldozatvállalásának köszönhető. A legnagyobb mértékben elégedetlenek voltunk, amikor láttuk, hogy sikerült a nagyiparnak az agrárrólót kitágítania. Annak, hogy 3-4 mázsa búza árából lehet csak egy pár bakancsot vásárolni, nem mi vagyunk az okai, hanem az Anyag- és Árhivatalba beforakodott összeesküvők, akik tudatosan őket akartak venni a parasztkok és munkások közé.

A kisebb bajok ellenére gazdasági helyzetünk olyan szilárd, hogy kidolgozhattuk a hároméves tervet. Ez azonban csak kiinduló pont. A hároméves terv sikeres kidolgozása után tovább kell a dolgozók életszínvonalát emelni.

Az összeesküvésről szólva hangsúlyozta, hogy a Horthy-rendszer volt támaszai, a földbirtokosok, akik vissza akarják szerezni a földet, a gyárosok, akik nem tudnak belenyugodni, hogy üzemi bizottságok vannak s a munkások szervezkednek, a horthysta tisztok, szolgabírák és Horthy egyéb hívei le akarják dönteni a nép uralmát, vissza akarják hozni a régit. A reakció megpróbálja ugyanazt a játékot újni, amit 1920-ban úzott, megpróbálja megszállni és a maga céljaira felhasználni a Kiszgadzpartot.

Rákosi Máttyás ezután rámutatott arra, hogy a Kiszgadzpart számos felelős vezető-tagja kompromittálta magát az összeesküvésben. — A Parasztszövetség, amelyre a Kiszgadzpart oly büszke volt, döntő részeiben az összeesküvők és a parasztság ellenségeinek vezetése alatt állt s ami a leg súlyosabb, az összeesküvők Kovács Béla-ra, a párt országos

főtitkárára is kiterjesztették befolyásukat.

Kínéltlenül el kell távolítani, meg kell büntetni az összeesküvőket és minden társukat. Vonatkozik ez elsősorban a Kiszgadzpartban megbúvókra. Hiába minden tisztogatás és kizárás, ha a szellem a régi marad. A párt szellemét kell megváltoztatni. A helyes fogadkozások végrehajtása ellen a régi rend hívei komoly erőket vonultatnak fel. Azzal ér-

velnek a kizárások ellen, hogy a Kiszgadzpart elveszítene a nemzetgyűlésben abszolút többségét. Nekünk az a véleményünk, hogy az összeesküvőket mindenképpen ki kell zárni, a demokrácia érdeke a döntő, nem pedig a Kiszgadzpart többség. Hangsúlyozni kell, hogy a Kiszgadzpart tekintélye és politikai súlya csak növe, ha ezeket a reakciós elemeket kizárjuk.

Nem a Kiszgadzpartot, a reakciót akarjuk szétverni

Azt az érvt is halljuk, hogy volt elég, Riesz István igazságügyi miniszter, aki az előző vizsgálatban nem vett részt, újbot tanulmányozta az iratokat s úgy döntött, hogy Kovács Béla-t az összeesküvésben való részvétel alapos gyanúja terbeli, hogy kiadatását indokoltnak tartja. Kovács Béla bűnössége ellen szoktak érvelni azzal, hogy parasztszülök gyermeke nem lehet összeesküvő. Ez nem érv. Parasztkok fia volt Nagyatádi Szabó István, aki elárulta az uraknak a parasztkokat. Az összeesküvés elsősorban a parasztkok ellen irányult, ezért származásra való tekintet nélkül az összeesküvőket bíróság elé kell állítani.

A Kiszgadzpart demokraták fogjanak össze a Baloldali Blokk pártjaival

A parasztság előtt az összeesküvés felszámolása nyitja meg a felemelkedés útját. A Kiszgadzpartban vannak régi, kipróbált demokraták is. Ezek a demokraták ne azon duzzogjanak, hogy egyesek az egész pártot egy kalap alá akarják venni, hanem segítsenek kiúzni pártjukból a régi rend híveit. Erre kérem a Kiszgadzpart demokratákat, fogjanak össze a Baloldali Blokk pártjaival, segítsenek az összeesküvés minél alaposabb felszámolásában.

A Kovács Béla-ügy tanosa a tüz- és katasztrófa védelmi miniszter, aki Kovács Béla-t menti,

pártgyűlésekről, hanem a demokrácia, tehát az ő ügyükről is szó van, de ha kell, még velük szemben is védelmezni fogjuk a demokráciát, tehát a parasztság ügyét. Előbb-utóbb be fogják látni, hogy nekünk volt igazunk.

Hadd hívjuk fel mindenesetre a figyelmüket arra, hogy ismeretes parlamentni nyilatkozatunk Kovács Béla védelmében szinte jeldadás volt az eddigi megalapító jobboldalnak a reaktíválódásra. Elhangzani elhangzott ugyan a nyilatkozat arról, hogy a Kiszgadzpart „önbírálatot gyakorol”, hogy a békési program paraszti radikálisusát újíja fel, satöbbi, satöbbi. De önbírálat és paraszi radikálisus helyett a Kiszgadzpart és a Sulyok-féle reakciós Szabadságpárt között az egyetértés a nemzetgyűlésen újradihög. Ez az „önbírálat” és a párt-

politikai fordulat? Talán Dubay úr képviselte a békési programot, amikor a Kiszgadzpart hivatalos szónokaként Jatzkóék és Szálákék szellemében elvissza előadót tisztjeivel? Most „vizsgálatot” rendeltek el ellene. Ugyan mi van itt vizsgálni való? Hiszen Dubay úrnak tapsolt és helyeselt, együtt a Sulyok-párttal, a Kiszgadzpart, sajnos, elég tekintélyes része is. Nem Dubay úrnak, a szellemében van itt a hiba. Abban a szellemében, amely — békési program ide, önbírálat oda — szabad kezét ad a Fülöknek és Pfeiffereknek a Kiszgadzpartban arra, hogy szervezék és szítsák a hangulatot az összeesküvők védelmére.

A békési program régen volt: 1930-ban. Mi nem kívántuk volna, hogy a Kiszgadzpart vezetősége 17 esztendővel menjen vissza a revízió-

ban, mi megelégedünk volna azzal, ha két esztendővel megy vissza és a rosszul begombolt mellény újragombolását 1945 őszéve kezdi el. De mindegy: mi a békési programot jó programnak tartjuk, feltéve, ha aktualizáljuk 1947-re. Mit jelent ez az aktualizálás? Azt, hogy a Kiszgadzpart a békési program szellemében visszautasítja a nagyatádiizmusnak 1947-es változatát. És mi a nagyatádiizmus 1947-es változata, ha nem Kovács Béla politikája? Az a politika, mely a reakciónak a Kiszgadzpartban való türesné kezdte, a reakciós erőkkel való szövetséggel folytatta és az összeesküvőkkel való cimboráláson végezte. Ezzel a politikával és megszemélyesítéjével kell a Kiszgadzpartnak szembefordulnia. Ez a válság megoldásának egyetlen útja. Más út nincs.

Vasárnap lesz az MKP városi konferenciája

Az MKP debreceni szervezete vasárnap, február 23-án tartja második konferenciáját, ahol a közelmúltban megtartott megyei konferencia mintájára megválasztják a debreceni pártvezetést új vezetőségét és választmányát. A kerületi és üzemi szervezetek nagy buzgalommal készülnek a konferenciára. A tegnapi délutáni taggyűléseken a legtöbb pártser-

vezet már megválasztotta képviselőit. A képviselők a város társadalmának minden rétegét képviselik: munkások, parasztek, értelmiségiek, kisiparosok és kiskereskedők egyaránt elküldik megbízottait. A Magyar Kommunista Párt az egész nép pártja s minden dolgozó társadalmi réteg panaszait és sérelmeit orvosolni kívánja.

Vérfürdőt rendezett Taksonyban a magyar telepesek között egy sváb legény

Babusa István 21 éves sváb legény vasárnap virradóra a Taksony közelében lévő Levegő csárdában mulatói s utána elhatározta, hogy bosszút áll a magyar telepeseken. A kocsmá mellett árokban meghúzódva meglátta Bolgár Géza újtelepest, fojtogatni kezdte, lelepette, majd eszméletlenül otthagya a földön. Ezután kerékpárra pattant s Taksony felé indult. Útközben meglátta Makolezi Pétert s felhasította a hasát marhavízű késével. Egy má-

sik telepest: „Nesz, néked, büdös magyar!” kiáltással felboltra vert. Végül meglátta Bíró Mihályt és agyonszúrta. Otthon lefeküdt az ágyba, mint ha semmi sem történt volna. Kérekpárjának nevéltábjára azonban ott maradt Bíró holtteste mellett s így nyomára találtak. Letartóztatták. Bíró Mihályon már nem lehetett segíteni, míg Makolezi Péter élet-halál között feleg a budapesti Szent István-kórházban.

Az üzletek nyitvatartása

A kereskedelmi miniszter az üzletek nyitvatartására vonatkozóan a vásárlókörzönését az alábbiakban tájékoztatja: Az élelmiszer- és tüzelőanyag-kereskedések köznapokon — szombaton is beleértve — reggel 8 órától délután 6 óráig tarthatók nyitva, egy és két óra között ebédszünet megszakítással. Egyéb nyitvatartási üzletek mindennap reggel 9 órától délután 5 óráig tarthatók nyitva, szombaton dél-

után 2 óráig. Kivételt képeznek a cukorkaüzletek, fodrász- és virágüzletek. A cukorkaüzletek hétköznapon és ünnepnapon is reggel 9 órától este 8 óráig lehetnek nyitva, a fodrászüzletek vasárnapon kivételével este fél 6 óráig, a virágüzletek mindennap öt óráig és szombaton 2 óra helyett 4 óráig. A kötelező nyitvatartás egyedül az élelmiszer- és tüzelőanyag-kereskedésekre vonatkozik.

Az egyeki kommunisták megsegítették a telekházi nyomorgókat

Az MKP nagyszívesen működő egyeki szervezeteitől érkezett levél, amelyben Mezei András egyeki kommunista számolt be az ifjú Mályi Imre titkárral a telekházi tanyán tett látogatásáról. A levél megrázó képet fest arról az elképzelhetetlen nyomorról, amelyben a tanya lakosai élnek.

Van olyan család, amelyik hetek óta nem látott kenyeret: a gyermekek verehet, varjút fogdosznak össze s vízben megfőzve fogyasztják el.

Egy elkéseredett családapa eladta, hogy annyira reménytelennek látja a jövőt, hogy képes volna családját kiirtani.

Az is általános panasz tárgya a telekházi tanya lakói között, hogy közigazgatásilag a hozzájuk 60 kilométerre fekvő Debrecenhez vannak csatolva. El lehet képzelni, hogy mit jelent az, mikor minden csekélységért, ügyes-bajos

dolgoz intézéseért, 60 kilométerre kell bejárniuk. Már többször adták be kérelmet, hogy csatolják Telekházát a hozzájuk 4 kilométerre lévő Egyek községhez, — eddig még eredménytelenül.

Az egyeki kommunisták nem maradtak meg az egyszerű panaszfelvételnél: olajjal, krumplicsal, jiszttal siettek a hajhajtottak segítségére. Amint Mezei elvtárs írja: „Fájó szívvel, de azzal a megnyugtató érzéssel történik haza a késő éj folyamán községünkbe hogy meghallgatva a tanyai nép panaszait, megosztottuk a legfőbb gondokat és — ami a legfőbb — négy családfő és tízenkét éhező gyermek arcáról töröltük le a keserves könnyeket.” Így dolgoznak az egyeki kommunisták!

DIVATLAPOK
külföldi és belföldi
CSILLAG könyvkereskedés
PIAC-UTCA 68.

Adózás könyvelés:
könyvelési szakiroda.
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

APOLLO MOZI
Debrecenben először!
Legújabb amerikai film
Szingapuri táncosnő
Fősz.: Dorothy Lamour, Bing Crosby
Előadások köznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

Vígyszínház-mozi
A közönség óhajára ismét a felejthetetlen amerikai filmretek:
Waterloo Bridge
Fősz.: Robert Taylor—Vivien Leigh
Előadások: 3—5—7 órákor

4800 munkanélküli van Debrecenben

A szakszervezeti munkaközvetítőbe február 15-én 4800 munkanélküli volt nyilvántartva, amelyből 300 férfi és a többi nő.

KITÜNŐEN SIKERÜLT AZ ÚJSÁGÍRÓ CLUB ÖSSZEJÖVETELE

Az Újságírók Clubja szombaton este tartotta meg harmadik, immár szokásossá lett heti tagösszejövetelét.

A megjelent tagok és vendégek nagy tetszéssel hallgatták végig a színvonalas műsort, aminek keretében Szerdahelyi Borbála, a Csokonai-színház primadonnája énekelt, Sebestyén András karnagy zongorakísérettel. Mezey Lajos Ady- és József Attila-verseket adott elő, míg a vidámságot a DÖG itt bemutatkozott együttese képviselte.

Műsor után a megjelentek rögtönzött tánc mellett a legjobb hangulatban maradtak együtt.

Csehszlovákiában nagy a gyermekhalandóság

A csehszlovákiai gyermekhalandóság olyan nagy, hogy a nemzet lassú kihalása várható — állapította meg a prágai rádió. Az ország egyes vidékein 1000 gyermek közül 300 hal meg.

A KERESÉTI ÉS JÖVEDELEM-ADÓ BEJELENTÉS SZÜNTELE

A napokban felhívta a városi adóhivatal az önálló kereseti foglalkozást űző adózókat, hogy az 1947. évi együttes kereseti adó kivételése céljából bejelentéseiket 28-ig feltétlenül adják be.

Mivel időközben a pénzügyigazgatóság közölte a városi adóhivatalal, hogy az együttes kereseti és jövedelmi adót osztálybesorozás és fődbérlőknek a kataszteri lista jövedelem alapján 1947. évre történő adóztatása tárgyában rövidesen új kormányrendelet fog megjelenni, arra való tekintettel az együttes kereseti jövedelem-adóra vonatkozó bejelentések beadása további rendelkezésig szünetel.

Amikor az említett kormányrendelet megjelenik, a városi adóhivatal a további teendőkről nyomon tájékoztatni fogja az érdekelteket adózókat.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kiss Gyula: Erzsébet, Daróczi Mihály: Mária Katalin. Szabó Ferenc: Imre. Tura József: Etelka, Ilona. Lovas Bálint: Bálint, Tóth Lajos: Magdolna, Erzsébet. Juhász Imre: Katalin, Eszter. Herczeg József: János, Zsáker István: János, Harsányi Pál: József, István, Friedmann Zoltán: Péter, András. Veinberger Sándor: Tibor. Eljegyzések: Takács András — Lőrinc Magdolna, Talipánt László — Balac Flóra, Szendi Károly — Deni Margit, Szabó Albert — Berki Julianna, Tokai András — Szoboszlai Margit.

Házasságok: Balogh Sándor — Bujdosó Julianna, Papler Tibor Barna — Paróczai Erzsébet Margit, Kállér Ede — László Irma, Bihari Sándor — Parlanki Rozália, Klucsek Dániel — Balogh Julianna, Fülöp Ferenc — Békényi Katalin, Csige Sándor — Békényi Katalin, dr. Csige Sándor — Szabó Margit, Kádár Gyula — Papp Mária, Mezei Gábor — Veszteggom. Halálhírek: Papp Zsigmond MÁV nyugdíjas 80 éves, Oláh Kálmán-u. 19., Moródi Mihályné 40 éves, Péterfia-u. 47., Miha Eldia 51 éves, Timár-utca 35., Szima István férfi szabósegéd, 55 éves, Jókai-u. 8., Kosztanya Barna műszerész 21 éves, Darabos-u. 22., Tóth Sándorné 78 éves, Rakovszki utca 26., Balogh István ny. postnaosztályos 80 éves, Vendég-u. 72., Kovács Jánosné 46 éves, Mező-u. 11., özv. Tóth Mihályné 66 éves, Simonffy-u. 49.

Szerdán dönt Kovács Béla sorsa felett a mentelmi bizottság

A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága február 10-én, szerdán délután két óraker ülést tart. Tárgy: Kovács Béla nemzetgyűlési képviselő mentelmi ügye.

Hajóhadat szerveznek a görög partizánok

Felszabadították a spártai logház politikai foglyait

A „Tanjug” különtudósítója összefoglaló jelentést közöl a görögországi harcok legutóbbi eseményeiről. Kiemeli, hogy az athéni lapok a demokratikus hadsereg egyre fokozódó tevékenységéről számolnak be és hogy a hivatalos kormányközlemények is elismerik a szabadságharcosok legutóbbi hadműveleteinek eredményeit. Athénbe érkezett hivatalos jelentés szerint nagyobb partizánosport meglátta a spártai logházat, lefoglyverezte az őrköt és felszabadított 180 politikai foglyot. Egy kormányjelentés arról számol be, hogy egyre több görög paraszt lép be a demokratikus hadsereg kötelékébe. A partizántoborzás különösen Macedóniában élénk. Egy kormánylap arról számol be, hogy a szabad-

Május végére kivonulnak az angolok Görögországból

Bevin külügyminiszter a brit munkáspárt londoni tagozatának értekezletén kijelentette, hogy Anglia javítani akar a Szovjetunióval fennálló szerződésen, Franciaországgal pedig új szerződést kíván létesíteni. Ami a német kérdést illeti, Nagybritannia szövetségi Németországot kíván. Bevin elutasította a keletet és nyugatot kettéválasztó „vasfüggöny” fogalmát. Görögországból március 1. után 90 napon belül visszavonják a brit csapatokat.

A német vagyontárgyakat be kell jelenteni

A „Magyar Közlöny” február 13-i száma kormányrendeletet közöl a német tulajdonban álló vagyontárgyak újabb bejelentéséről. Eszerint február 28-ig bejelentést kell tenni a Jövétéleji Hivatalhoz (Budapest, VII., Rumbach Sebestyén-u. 12.) a Magyarország területén lévő minden olyan ingó és ingatlan vagyontól, amelynek tulajdonosa német állampolgár, Németországban székelő jogi személy, vagy maga az állam, vagy olyan külföldi jogi személy, amelyekben ezeknek az érdekeltségük van. Be kell jelenteni az 1945. évi január 20-i állapotnak megfelelően a német hitelezőkkel szemben fennálló tartozásokat. A bejelentést meg kell tenni abban az esetben is, ha a vagyontárgyat már átszolgáltatták a Szovjetunióknak. A német javak elrejtése, megsemmisítése, vagy a bejelentési kötelezettség elmulasztója ellen sikkasztás miatt indul meg az eljárás. Az ellen, aki bejelentési kötelezettségének február 28-ig eleget tesz, nem indul eljárás a korábbi bejelentési kötelezettség elmulasztása miatt.

A régi kizsákmányolás folyik a Hajlított Bútorgyárban és a Kefegyárban

A Hajlított Bútorgyárban és a Kefegyárban újra a Hitelbank a tulajdonos s a régi munkamódszér is úgy folyik tovább, mintha 1944—45. nem is lett volna. A régi vezetők: Lőrinczi, Laczkó, Vági és a többiek irányítanak ma is, akikben a bank teljes mértékben megbizik. Ezek az urak voltak azok, akik a régi akkordot, meg a fél- és negyedfilléres órabérek megállapították. Sok munkásvezető, bizalmi veszítette kényerét — jómagam is — abban az időben, mert harcoltak a bérek leszorítása ellen. Aki fel mert szólalni az akkordberek ellen, azonnal lázító kommunistának bélyegezték és a szó szoros értelmében kirúgták. A szaktársak azért félnek ma is a teljesítménybértől, mert a leromlott brendezzel működő két gyár ma is a régi akkordot számolja.

Több száz ember dolgozott a gyárban, sokezer szék készült el, készülték az asztalok, s az asztalosiparban dolgozó szakemberek által fervezett fotelek. Készült a sokszáz ezer fogkefe, ruhakefe, sürolókefe, nem is szólva az olcsó akkorddal készült meszelők, ecsetek ezreiről. Milliók hasznokat vágott zsebre a bank. Kipróbált, jó üzemi bizottságok

kellenek. Számítsák ki, hány ember készítette a sok garnitúrát, a könyvekkel ez megállapítható és számítsák ki azután, hogy hányan termelnek ma a rossz berendezés mellett is igen jó eredménnyel. Ennek alapján kell megszabni a teljesítménybért, ne a munkánnyás legyen megint a főcél.

A két gyár munkássága hálás a „Néplap”-nak, hogy foglalkozik velük. A kommunista szaktársaknak kell kezükbe venni az irányítást, hogy ne 1,72, 1,46, 1,08 forintot keressenek az ott dolgozók és hogy teljesítményük jutalma az övék legyen, ne a banké. Fel kell hívni az iparügyi miniszter figyelmét a két gyárra s kötelezni a bankot, hogy a régi elszelbt hasznóból építse fel a gyárakat 5—600 famunkás várja ezt.

A két gyár történetéhez tudni kell, hogy a munkásság állította fel őket évtizedekkel ezelőtt, s csak az első világháború után ragadta őket magához a bank. Most ugyanez ismétlődött meg. Ne csak a haszon legyen a banké, hanem az újjáépítés kötelezettsége is.

Harc a bank kizsákmányoló politikája ellen! Eljen a munkásság felemeléséért végzett termelés! Kozma A. Lajos.

Csokonai-színház Kamaraszínház

18-án, kedden tél 7 órákor
Bál a Savoyban
C) bérlet.
18-án, kedden tél 7 órákor
Nők harca
Zenés vígjáték

Dr. E. ügyész...
nyomoz...
kel egy...
pesti...
tanács...
Az ö...
nak tíz...
zetes le...
György...
selő, D...
zézere...
ny. vez...
dor ny...
Domok...
hatalm...
lnt gé...
műszak...
nos gar...
ván vé...
Tihame...
löp Józ...
ket az...
kezdésé...
közárs...
nyuló...
nek é...
valami...
mérnök...
tevéken...
az előz...
Várkon...
akít a...

Tíz...
Szabó...
bosszú...
gyalások...
kel aut...
kapcsol...
hatóvá...
gyalások...
uajój a...
debrec...
buszok...
tek, a...
öket;...
mányú...
rejléssel...
nyelmes...
Szabó...
főispán...
megtek...
bejelent...
időn be...
buszjár...
Debrec...
mény...
készen...

Biz...
Még...
az a n...
melyne...
zsef...
volt...
folytato...
Juliann...
forje...
a vis...
kedték...

Tar...
3 e...
az ös...
könyv...
kap...
„Sza...

Tavasszal akarták átvenni a hatalmat az összeesküvők

Elkészült a vádirat az összeesküvők első csoportja ellen

Dr. Kerencz Tibor vezető népgyógyász és dr. Szőlősi Loránd népgyógyász elkészítette az összeesküvők tizenháromtagú első csoportjának vádiratát. A nyolcvankét oldalas vádiratot, az összeesküvés ügyében lefolytatott nyomozás irataival és a bűnjelekek együtt megküldték a budapesti népbíróság öttagú külön tanácsa elnökének.

Az összeesküvők első csoportjának tizenhárom vádlottja: az előzetes letartóztatásban lévő Donáth György volt országgyűlési képviselő, Dálnoki-Vress Lajos volt vezérrezendes, Szentmiklóssy István ny. vezérkari őrnagy, András Sándor ny. vezérőrnagy, Szentiványi Domokos rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Arany Bálint gépészmérnök, Kiss Károly műszaki főtanácsos, dr. Héder János gazdasági szakértő, Berkó István vezérkari alezredes, Sávári Tibor vezérkari ezredes és Fülöp József vezérkari ezredes, akiket az 1946. évi VII. tc. I. §. 1. bekezdésébe ütköző, a demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló mozgalom kezdeményezésének és vezetésének büntetőjével, valamint Majoros János gépészmérnök, a mozgalomban való tevékeny részvétel büntetőjével és az előzetes letartóztatásban lévő Várkonyi László vezérkari őrnagy, akit a feljelentési kötelezettség

elmulasztásának vétségével vádolnak.

A vádlottak a felszabadulás után 1945 áprilisától folyamatosan egészen 1946 december végéig, illetve őrizetbevételükig Budapesten, mint az elhunyt Horthy-rendszer hívei, más társaikkal együtt a jelenlegi rendszer megdöntésére irányuló törekvéseik céljaira felkészítették a múlt rendszer egyik fajvédő szellemű titkos szervezetét, a „Magyar Testvéri-Közösség” mozgalmat. E felkészített mozgalom élén az úgynevezett hetesbizottság áll, amely a mozgalom kezdeményezője, szervezője és politikai vezetője volt. A mozgalom politikai célkitűzése a demokratikus államrend és a demokratikus köztársaság megdöntése.

az elhunyt uralmi rendszernek „jogfolytonossági alapon” való visszaállítása és a hatalomnak fegyveres erőszak útján való átvétele volt.

A vádirat szerint e célkitűzések megvalósítására a politikai szervezkedést széles mederben országosan megindították, a Magyar Testvéri-Közösség tagjait a felsőbb állami hivatalokban mindig nagyobb mértékben elhelyezték, másrészt a hatalom átvételéhez fegyveres erők szervezését megindították.

A politikai és katonai hatalom tényleges átvételének időpontját 1947 tavaszára, vagy korai nyári hónapjaira tűzték ki.

A vádirat ezután sorra veszi az egyes vádlottakat és részletekben egyben megindokolja az ellenük emelt vádakát.

A vádirat végén a népgyógyászok a legsúlyosabb büntetés kiszabását kéri a népbíróság öttagú külön tanácsától.

Ez a legsúlyosabb büntetés a törvény szerinti halál.

Az összeesküvők ügyét február 27-én kezdi tárgyalni Jankó Péter, a népbíróság másodjelöltje a Markó utcai törvényszék esküdtettségében. Előreláthatólag 10-12 napot vesz majd igénybe az ügy.

Rehabilitációs kísérlet

Közel félévvel ezelőtt nagy harc volt Debrecenben a Kereskedő Társulat ügyvezető elnökének személye körül. A „Néplap” akkor megírta, hogy Ujlaki Sándor, a Kereskedő Társulat alelnöke sógorával, Turánszky Zoltánnal együtt játszott kisdud játékokat a múltban. A Partizánszövetség lapja, a budapesti „Igaz Szó” nem sokkal ezután nagy cikkben rántotta le a leplet Turánszky Zoltánról, a Kisgazdapárt által a budapesti törvényhatóságba beküldött városatyáról. Turánszky, aki városatyai tiszt-sége mellett jól jövedelmező kenyérgyárgazgatói állást is szerzett magának, három és fél évet ült a KEKOSZ-nál elköve-tett síkszékéért. Büntetett előéletű személy törvényeink értelmében nem foglalhatja el a Turánszky által betöltött pozíciókat.

Turánszky el is vesztette törvényhatósági bizottsági megbízatását, sőt kenyérgyári igazgatói állását is. Most viszont nagyon megcsappantak a reakciós és korrupt kisgazdapártvezérek sorai és úgy látszik, alkalmasnak érzik az időpontot, hogy Turánszkyt újra színpadra léplessék.

A közeljövőben Debrecenbe érkezik Turánszky ügyvédjé kíséretében és itt akarja magát rehabilitáltatni a független magyar bíróság előtt. Ha rehabilitálták, mint eddigi pótképviselő, bekerül a parlamentbe — legalább is ő ezt gondolja.

Kíváncsian várjuk Turánszky érkezését és érdeklődéssel tekintünk a mentőakció elé. Nem tudni, miért választotta éppen Debrecen, — lehetséges, úgy gondolta, hogy itt könnyen fog menni a rehabilitálás. Tévéd.

Az „Igaz Szó” cikke nyomán

— 56 —

A kommunisták csak elérhető, reális célokat tűznek maguk és a nemzet elé

Donáth államtitkár előadását a hároméves tervről pártkülönbség nélkül meghallgatták és helyeselték Debrecen dolgozói

Az Arany Bika közönséggel színtől megtelet nagyerőműben tartotta meg előadását szombaton délután dr. Donáth Ferenc földművelésügyi államtitkár az MKP hároméves gazdasági tervéről. A debreceni szervezet Politikai Akadémiájának nagysikerű előadásán az összes pártok képviselői, a hivatalok és intézmények vezetői nagy érdeklődéssel vettek részt. A munkás és paraszt hallgatóság sorában ott láttuk a város és megye képviselőit, az egyetem professzorain kívül a pénzügyigazgatóság, a kereskedelmi és iparkamara, a kereskedő társulat, ipartestület vezetőit, a rendőrség és honvédség tagjait nagy számban.

Az előadást a Himnusz után Radó István, a „Néplap” főszerkesztője nyitotta meg.

A terv főcélja az életszínvonal felemelése

Dr. Donáth államtitkár előadását a magyar gazdasági élet negyedszázados elmaradottsága okainak és a Horthy-faszimusz következményeinek ismertetésével kezdte. Majd arra mutatott rá, hogy az infláció és stabilizáció első időszaka után végre időse-rűvé vált tervszerűvé tenni a magyar gazdaságát.

Ez azonban lényegesen különbözik a háborús kényszerszerveződéskodástól, mint amivel a rosszakarató kritika vádolja. A német és más kényszerszerveződésekben is volt tervszerűség és céltudatos-ság, de csupán az imperialista háború, a tökéletes érdekekben. Ezzel szemben a hároméves terv főcélja az, hogy minél gyorsabban emeljék a dolgozók életszínvonalát. A hároméves terv végén az utolsó békeévét 9 százalékkal haladjuk túl.

Nagy szerep vár a tervben a kétszáz ezer magyar kisiparosra, akiknek munkája megyorsítja és fokozza a hároméves terv sikerét. A munkanélküliséget, sőt a tradicionális mezőgazdasági munkafelteleget felszámoljuk, mivel az iparfejlesztéshez munkaerőről kell gondoskodni. Az agrárról teljesen összeszűkül az agrár és ipari cikkek árának összehangolásával.

Donáth államtitkár néhány számadattal ismertette az évenkénti emelkedés mértékét. A nehéziparba fektetett nagyobb mérvű befektetés, szemben a könnyű, vagyis a fogyasztási ipar tételeivel nem jelent ellentétet, mert csak ezáltal, biztosítható az életszínvonal emelése. A hároméves terv

végén minden dolgozóra fejenként 27 méter pamutszövet, 3 pár harisnya, 15 kiló cukor, megfelelő mennyiségű cipő és élelmiszer jut évente.

A harmadik év végére mezőgazdaságunk el fogja érni a békenívót. A háborús gazdálkodás, a talaj általános kimerülése, az állatállomány jelentékeny pusztulása csak ennyit tesz keresztülvihetővé. De mezőgazdaságunk egész struktúráját meg fogja változtatni a hároméves terv: a külterjes, expanzív szemtermelésről az intenzív, főleg gyümölcsöt és kenyérbéltető növényeket termelő beltérjes gazdálkodás felé vesszük a fejlődés irányát. Lehetővé teszi ezt új, demokratikus birtokmegosztásunk, az ipar növekvő segítségével és a szövetkezeti mozgalom megerősödése.

Donáth Ferenc részletesen ismértette mezőgazdasági termelésünk átállítását, modernizálását, szakoktatásunk kifejlesztését. A nagyvonalú tervek megvalósítása előfeltételként követeli meg a közlekedésünk kiépítését, amely három év múlva 15 százalékkal fogja felülmúlni a békeévek forgalmatöbbleg-jelöltési képességét.

Mindezek a tervek csak akkor lesznek megvalósíthatók, hogy ha termelésünket egyre hatványozottabb mértékben racionalizáljuk. Újabb termeléseszközöket, készülékeket kell beállítani és megfelelő beruházásokkal kell megteremteni a hároméves terv megvalósításának előfeltételeit. A 6 milliárd 114 millió forintos beruházás tényleg arányosan oszlanak meg bányászati-kohászati, ipar, közlekedés, posta, mezőgazdaság, szociális és kulturális feladatok között.

Joggal feltehetjük a kérdést — mondotta végezetül Donáth államtitkár —, hogy megvalósítható-e mindez a saját erőnkkel? A stabilizációkor is ugyanezt a kételyt hangoztatta a reakció és a kishitték tábor. A kommunista párt mindig csak elérhető, reális célokat tűznek maguk és a nemzet elé. Természetesen a terv megvalósításához alkalmas politikai légkör is kell. Az egész hároméves terv sikere azon fog múlni — fejezte be nagy tapszal fogadott értékes beszámplóját Donáth államtitkár —, hogy mennyire tudjuk megerősíteni, minden támadással szemben megvédeni demokráciánkat.

A pártok és érdekképviseletek üdvözlik a tervet

A pártok és köztestületi képviselőiben elsőnek a Nemzeti pártbizottság dr. Balogh István főispán szövegezték meg az MKP ismertett hároméves tervéhez. Hangsúlyozta, hogy a terv a Kommunista Párt reális, tárgyilagos valószínűsítéséből született meg. A terv mezőgazdasági részével foglalkozva kijelentette, hogy az összes dolgozók közül legsúlyosabban talán a magyar parasztságot érintette és érinti megfelelő tervezdálkodás hiánya. A megye lakosságának egyharmadrésze az éhhalál szélén áll és így hajdúmezei vonatkozásban is sürgősen szükség van a tervezdálkodás kiépítésére. A szakoktatás és a kísérletezés döntő fontosságát hangoztatta.

— Csak tapsolni tudok testvérpártunk tervének — mondotta Hunyadi Jenő, aki a Szociáldemokrata Párt képviselőjében szellett fel. Kérte, hogy az értelmiség is kapcsolódjék bele a munkába.

Dr. Rényi Andor a Független Kisgazdapárt részéről azt indítványozta, hogy a tervet hangoljuk össze a környező népek és elsősorban a Szovjetunió hasonlóan kibővített államgazdasági tervével. Hiányolta az erdősítés céljára beállított összegeket, utalt arra,

hogy például 1938-as költségvetésünk legteljesebb tételét éppen a fabehozatali tette ki. A Kommunista Párt kezdeményezését nagy elismeréssel és örömmel fogadta.

Leitner Jenő, a kereskedő társulat elnöke a tökéletesítés fontosságáról beszélt és hangoztatta, hogy a kisemberek kétszteri családása — előbb a simapengőben, majd az adópengőben — indokoltá teszi egy mindenki bizalmát megnyerő gazdasági terv kidolgozását. A magánkereskedés fontosságáról beszélt s felhívta a figyelmet, hogy a Kommunista Párt hároméves tervének megvalósítására minden becsületes dolgozó fogjon össze.

Nagy Sándor a debreceni iparostársadalom nevében üdvözölte örömmel a tervet s hangsúlyozta, hogy a kisiparosság egy kis tökéletesítésre kér alkalmat és módot.

Dr. Donáth Ferenc államtitkár részletes és precíz válaszában sorra vette a felszólalók ötleteit, indítványait, aggályait és megnyugtató módon világított rá arra, hogy a Kommunista Párt figyelme a terv kidolgozásakor a legaprólékosabb részletkérdésekre is kiterjedt.

Tíz autóbusszal megindulnak a járatok Debrecen és a vidék között

Szabó Kálmán polgármester hosszú hónapok óta folytatott tárgyalásokat Debrecennek a vidékekkel autóbusszjáratok által való összekapcsolásáról. Hétfőn délelőtt látogatónak vált a polgármester tárgyalásainak eredménye: 10 vadonul új autóbussz vagonforgatók ki a debreceni pályaudvaron. Az autóbusszok egyenesen Lyónból érkeztek, a Magyar Vasút Rt. vásárolta őket; nyolchengeres Ford-gyártmányúak, a legmodernebb felszereléssel ellátva, 36 személyes, kényelmes, hatalmas járművek.

Szabó Kálmán polgármester a főispán kíséretében személyesen is megtekintette az autóbusszokat és bejelentette, hogy a legrövidebb időn belül megindulnak az autóbusszjáratok Debrecen—Szeged, Debrecen—Kisvárd, Vásárosnamény—Mátészalka—Debrecen, Békéscsaba—Berettyóújfalú—Debrecen és a Szabadság-telep és a belváros között. Bekapcsolják a forgalomba azokat a szűrnyákat is, ahol nincs vasút és egészen bizonyos, hogy Hódos érintve lesz. Az első feladat, hogy az autóbusszok bejárják a terepet, megállapítsák a pontos útvonalat és megállók helyeket. Legkésőbb március 15-én, de lehet, hogy előbb is megindulhatnak a járatok.

Az autóbusszjáratok megindítása ünnepélyes megnyitással lesz összekapcsolva, amelyre a Magyar Vasút Rt. igazgatósága Gerő Ernő közlekedésügyi minisztert is meghívja.

Debrecen fejlődése szempontjából, különösen idegenforgalmi vonatkozásban nagy jelentőségű az autóbusszjáratok beállítása és egész bizonyos, hogy jelentős hasznot fog jelenteni a városnak.

Bizonyításkiegészítést rendelt el a tábla a hadházi gyilkos ügyében

Még a múlt év tavaszán történt az a nagy port felvert gyilkosság, melynek elkövetője ifj. Lipucz József hajdúhadházi gazdalegény volt. Lipucz szerelmi viszonyt folytatott Nagy Ferencné Anfal Julánna fiatalasszonnyal, akinek férje hadifogságban volt. Mikor a viszonynak következményei kezdtek mutatkozni, közösen elhatározták, hogy véget vetnek az életüknek.

Egy együtt elföltött éjszaka után hajnalban Lipucz agyonlőtte az asszonyt. Közben azonban elvesztette a bátoriságát s a halott asszonyt otthagya, kimennekült a tanárára. Itt megbízott valakit, hogy menjen be Hadháza és nézze meg, hogy meghalt-e Nagy Ferencné. Mikor az esetet elmondta, elvették tőle a fegyvert. Előbb rögtönítelő bíróság elé került, ez azonban átette az ügyet rendes bíróság elé. A törvényszék gyilkosság büntetésében mondta ki bűnösnek s 10 évi fegyházra ítélte.

Fellebbezés folytán tegnap került az ügy a tábla Csernátanytanácsa elé. A tábla az iratok ismertetése és Lipucz kihallgatása után több tanú kihallgatását rendelte el és a tárgyalást elnapolta.

Társadalmi Szemle
legújabb száma.
3 éves terv
az összes szemlériumi füzetek, könyvek és Szikra kiadványok karnatók a
„Szabadság” könyvesboltban
Városháza épület

Minden darab kenyérre szükség van!

Debrecenben a gazdák 80 százaléka nem teljesítette teljesen beszoigaltatási kötelezettségét

Az ország lakosságának kenyér-ellátása a nem előrelátó közellátási politika miatt válságban van. A fejadag 30-40%-os csökkentése ellenére is nyilvánvaló, hogy csak a legnagyobb áldozatok, a beszoigaltatás legfokozottabb teljesítése és az igények legmesszebbmenő redukálása esetén tudjuk a nehézségeket áthidalni, a külföldről érkező segítséggel.

Ez a körülmény teszi szükségessé a 300 700. számú KM. rendelet végrehajtását, amely kimondja, hogy az önellátó gazdákat, akik a beszoigaltatást az előírt mértékben nem teljesítették, a helyszínén kell elszámoltatni.

Az ország gazdatársadalmának meg kell értenie azt, hogy közel 2 millió ember kenyérrel van szor és mindaz az eredmény, amit az elmúlt két év folyamán az ország újjáépítésében elértünk, veszélyben forog. A parasztság legmesszebbmenő áldozatkészségére van szükség, hogy a kenyérellátás válságos helyzetén keresztüljussunk. Nem vitás az, hogy a mezőgazdasági termények árához az iparcikkek árai aránytalanul magasnak lettek megállapítva, nem kétséges, hogy két kiló narancsért nem lehet egy mársa búzát adni, azonban ezekben a perekben minden sérelmet félre kell tenni és a legsürgősebben, két kézzel kell segíteni.

Az iparcikkek árait az Anyag- és Árhivatal állapította meg. Varga István, az Anyag- és Árhivatal kizsákdapárti elnöke azóta a demokrácia elleni összeesküvés miatt börtönben ül és bebizonyosították a Kommunista Párt súlyos vádjai az Anyag- és Árhivatal működésével szemben, amely nem

a parasztság és a munkásság, hanem a gyáriparosok és nagytőkészek érdekeit tartva szem előtt, képtelen árak megállapításával igyekezett megbontani a demokrácia egységét.

Debrecen városban 6630 gazda közül 1185 teljesítette teljes mértékben a beszoigaltatási kötelezettségét. A közellátásiügyi miniszter nem vette figyelembe a város területén az elemi csapatok és aszálykár miatti rossz termést és nem enyhítette a beszoigaltatást, azonban lesújtó eredmény az, hogy a beszoigaltatási morál annyira gyenge, hogy a városban lévő gazdák közül 80%-a nem tett eleget teljes mértékben a beszoigaltatási kötelezettségének.

A város legutóbbi közellátási bizottsági ülésén az egyik nemzeti párttagoktól származó parasztpártbeli gazda felismerve a helyzet súlyosságát, javasolta, hogy az önellátók második félévi fejadagjából 10 kilogrammal több dézsmát szedjenek, ami a kenyérellátást rendkívül megkönnyítené. A bizottsági ülésen éppen Öry főispán, a kormány expozense részéről hangzottak el kifogások ez ellen. Szomorú, hogy az a főtisztviselő, akinek elsősorban lenne kötelessége a város dolgozó munkásságának minden-napi kenyérét biztosítani, vet fel ilyen kifogásokat. Felelős emberek részéről az ilyen kijelentések semmiesetre sem szolgálják az ország érdekeit.

Minden darab kenyérre szükség van és hisszük azt, hogy a paraszttársadalom megérti az idők szavát s minden fölé telhető megtesz, hogy az országot átsegítse a nehézségeken.

Megalakulnak a debreceni kertészek és telepek gyümölcstermelői csoportjai

A miniszterelnök kötelezővé tette a gyümölcsfák szakaszerű ápolását, hogy megfokozzuk a kaliforniai pajszetű elterjedését, amely végpusztulással fenyegeti az ország gyümölcsfaállományát.

A Gyümölcstermelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesülete teljes programot dolgozott ki. Minden kertészek (Sárp, Homok, Csapó-kert, stb.) és minden telep (Kerekes-, Bihar-, Gerély-telep) egy-egy ottlakó, gyakorlati gyümölcstermelőt kérjen fel és bizzam meg a kertészek, vagy telep gyümölcstermelői csoportjának vezetésével. Bizonyos időközönként az egyesület is ki-küldi gyümölcstermelési intézőjét.

Debrecen város összes kertészeinek

és összes telepeinek vezetősége (egyesület, olvasókörök, pártirodák) és minden egyes gyümölcstermelő saját érdekében mielőbb válasszák meg csoportvezetőjüket és haladéktalanul küldjék be az egyesület hivatalába (Hivatalos, utca 3. szám), hogy szakutadnókat megállapítsák és esetleg pár napos tanfolyamra berendeljék.

Ezzel kapcsolatban a régi gyümölcsfa-ápolók, valamint a faápolást kedvelő és némi gyakorlati bíró új vállalkozók gyümölcsfaápoló tanfolyamra jelentkezzenek. Ezeket a kiképzett fa-ápolókat fogják kiküldeni megfellelő díjazás mellett mindazokhoz, akik az egyesülettől ilyeneket kérnek.

Baromfikeltető Központ létesült DEBRECENBEN

Debrecenben egy új állami Baromfikeltető Központ kezd meg működését a Baromfi- és egyéb Kisállattenyésztők Egyesületének fennhatósága és irányítása mellett. Aki naposcsibét akar vásárolni, az általa kivont szállítási határidő előtt legalább 2-3 héttel forduljon bizalommal a központ vezetéséhez az igénylés megejtése végett, miután a csibe-osztás az igénylés rendjében történik.

A földművelésügyi minisztérium rendelkezése értelmében február hónapban a naposcsibe ára 1.80 Ft.

A Baromfikeltető Központ vezetősége felhívja a Debrecen környékén és az egész Hajdúvármegyében lévő összes magán baromfitelep tulajdonosokat és baromfitenyésztő mintaközösségeket, hogy saját érdekében a tojásszállítás megkezdése végett haladéktalanul jelentkezzenek, név, darabszám és fajta megjelölésével. A Baromfikeltető Központ címe: Debrecen, Monostor-pályán 3. szám.

A Baromfi- és egyéb Kisállattenyésztők Országos Egyesületének debreceni és hajdúvármegyei

csoportja is most tartotta alakuló gyűlését.

A kis haszonállatok tartásának szélesebb körű elterjesztését nemcsak az indokolja, hogy általa jelentékeny jövedelmekhez juthatnak a debreceni kertészek lakói és általában a kisparszotok, hanem az is, hogy a külföldi piacok élénk érdeklődést mutat a magyar baromfi és tojás iránt. Idegen-nyelvűnk jelentős részét baromfi-kivitelünknek köszönhetjük.

Hangsúlyozandó, hogy a baromfitenyésztést nagyobb befektetés nélkül mindenki megindíthatja, akinek arra alkalmas udvara van. A még fennálló belföldi élelmiszeri szükséglet pótlására és a külföldi piacok kielégítésére tömeg- és minőségi termelésre kell felkészülni. Ezt a célt szolgálják az állami baromfikeltető állomások és egyéb segélyezések, amelyek a fajbaromfitartást segítik elő.

A parasztság is felismerje a baromfitenyésztésben rejlő lehetőségeket és baromfitenyésztő mintaközösségeket alakuljon.

Az egyesület hivatalos helyisége a Vármegyeházán van, I. emelet 33. számú szobában

Igy vélekednek

Kovács Béla községében az összeesküvő főtítkárról

Az MKP mecsekajjai szervezete pártnapján az összeesküvéssel kapcsolatban határozatot hozott, amely a Kommunista Párton kívül a Szociáldemokrata Párt és a Kiszákdapárt vezetőit is aláírták. A határozati javaslatot Rákosi Mátyásnak, Szakasits Árpádnak és Nagy Ferenc miniszterelnököknek küldték meg:

Mecsekajja nagyközég (Kovács-telep, Ürög, Rácváros, Patacs) dolgozó népe pártállásra való tekintet nélkül, mélységes megvetéssel fordul el az összeesküvőktől. Különös tekintettel arra, hogy községükből is került ki ilyen aljas babaáruló. Követeljük, hogy

a törvény szigorát, pártállásra való tekintet nélkül a legszigorúbban alkalmazzák ezekkel a bítangokkal szemben. Egyben elismerésünket és hálánkat fejezzük ki a magyar államvédelmi szervek iránt, akik idejében felfedték az összeesküvést.

Kovács Béla szülőfalujaunk: Mecsekajjának állásfoglalása mindenütt ékebben bizonyítja, hogy miniként vélekednek az összeesküvésről és annak egyik aktív vezetőjéről, Kovács Béjáról a becsületes magyar parasztnak. Mit szólnak mindehhez a városi „kiszákdák”?

Lesz már bútora a debreceni népi kollégiumnak

Donáth államtitkár a Bartók 10. légumban

Dr. Donáth Ferenc földművelésügyi államtitkár a Bartók Béla népi kollégium igazgatóságának meghívására szombaton a késő esti órákban látogatást tett a kollégiumban.

A diákok a társalgóban nőtanulókat várták az államtitkár, akik a kollégium tagsága nevében Lemhényi Jenő igazgató üdvözölt. Csakhamar barátságos vita alakult ki a kollégisták és az államtitkár között, aki a legnagyobb készséggel adott a felvetett, gyakran igen kényes kérdésekre is választ.

A kollégium nehézségeivel foglalkozva az igazgató előadta, hogy a pécsi erdőigazgatóságtól kapva

ugyan a Bartók-kollégium 10 köb. méter bútorát féláron, azonban ez is mintegy 4000 forintos kiadást jelentene, amit a kollégium súlyos anyagi viszonyai miatt nem tudna vállalni. Kérte az államtitkárt, hogy legyen segítségére a sok nehézséggel küszködő debreceni népi kollégiumnak.

Donáth államtitkár ott nyomban ígéretet tett, hogy biztosítja a kollégium számára az ingyenes fakülfutást, s így a kollégium jelenlegi igen szegényes bútor-állományát — helyesebben csak roncsait — remélhetőleg hamarosan kiküldhetjük a szobákból, hogy átadják a helyet az egyszerű, de tiszta, új bútorzatnak.

Jön a vagyoradó és a jövedelem-többletadó

A jövő héten a pénzügyi kormányzat két nagyjelentőségű rendeletét napvilágot: az egyik a vagyoradó-rendelet, a másik a jövedelem-többlet-adóról való rendelkezés.

Vagyoradót tartozik fizetni mindenki, akinek húszezer forint vagy ennél több tiszta vagyona van.

Az erősen progresszív jellegű adónak a kulcsa 0.5 százaléktól 3 százalékgig emelkedik a következő rendszer szerint: 20 000 Ft után 0.5 százalékos 100 forint, 100 000 Ft után 0.62 százalékos 620, 500 000 Ft után 1 százalékos 5 000, 1 000 000 Ft után 1.28 százalékos 12 800, 5 000 000 Ft után 1.62 százalékos 82 500, 10 000 000 Ft után 1.87 százalékos 187 000 forint.

Húszmillió forint és ezenfelüli vagyon után 3 százalékos fizetendő.

A részvénytársaságok és korlátolt felelősségű társaságok vagyoradóját a vállalat saját tőkéje után számíthatják. Ennek kulcsa 6 százaléktól 1 százalékgig terjed.

Itt azért számítanak alacsonyabb kulcsot, mert a részvényvagyon az egyes részvényes tulajdonosainál már úgyszólván.

A jövedelem-többletadót ház, föld-

birtok, kereskedelmi foglalkozás, tőkevagyon és tantulmányjuttatás esetén kell fizetni, még pedig abban az esetben, ha az együttes tiszta jövedelem a havi ezer forintot meghaladja.

Az adózó minden esetben az elmúlt félév havi átlaga után tesz bevallást. A jövedelem-többletadó kulcsa 10 százaléktól 75 százalékgig terjed. Mindig csak az ezer forintot meghaladó jövedelemrész esik jövedelem-többletadó alá.

1500 forintos jövedelem esetén az 1000 forintot felüli rész után 10 százalékos, azaz 50 forintot, 1500-2000 forintos jövedelemmel 50 forintot és az 1500 forintot felüli rész után 25 százalékos, 2000-4000 forintos jövedelemmel pedig 175 forintot és a 2000 forintot felüli rész után 50 százalékosat kell fizetni.

A 4000 forintot felüli jövedelemrész után 75 százalékos jövedelem-többletadót fizetendő.

Tekintettel arra, hogy előreláthatólag két héten belül az új adórendeletek végrehajtási utasítása is megjelenni, számítani lehet rá, hogy ezek a rendeletek már a közeljövőben életbelépnének.

Szabaddá kell tenni a zöldség és gyümölcs forgalmát

A hosszantartó és meglehetősen kemény tél nemcsak a fogyasztók közönységét, hanem a piaci kiskereskedőket is súlyosan érinti. A beszerzés ezer nehézségén túl, az árpolitika gördít sok akadályt az áru beszerzése elé a baromfitünderhová viszik, csak éppen Debrecenben nem. A zöldség és gyümölcs teljesen megérte arra, hogy szabadkereskedelem alakulhasson ki és semmi korlátozó rendelkezés ne tiltsa a forgalmát. Ez biztosítaná azt, hogy mint a tojás esetében, a kialakuló verseny törné le az árát. Azelőtt a tojásnak az ára 1.50 forintnál

kezdődött, ma már 50 fülhért is lehet szerezni. Ezzel szemben az alma, amelynek az ára Debrecenben maximuma van, az eladási áránál jóval magasabban szerezhető csak be a termelőnél, Nyíregyháza vagy Szabolcs megyében.

Ennek komoly megvitatása fontosnak látszik a közellátási ügyosztály és az árelőmozdítási csoport vezetőjének bevonásával. Minden valószínűség szerint meg lehet találni azt a közeputat, amellyel a fogyasztók közönység érdekében védelem mellett a kisárusok sérelme is orvosolható lenne.

Egyhangú alelnökválasztás lesz a Kereskedő Társulatban

A Kereskedő Társulat rendkívüli közgyűlése előreláthatólag későbbi dátumra toldódik ki. A közbejött technikai akadályok és az a körülmény, hogy előzőleg a választmányának kell állást foglalnia a kérdésben, lehetetlenné tette a február 23-i dátum betartását. Ennek ellenére közösen sor került a közgyűlésre, miután a betöltött alelnöki állás még mindig betöltetlen. Beavatott körökben úgy tudják, hogy egyetlen esélyes jelöltje ennek a posztnak a debreceni kereskedők és az egész város közönysége részéről közbecsülésben álló, régi szakember, Fáy Árpád. Nagy a valószínűsége annak, hogy a választás ebben az esetben egyhangú lesz.

KELETI KAPU

A debreceni Magyar-Római Társaság folyóiratának, a Keleti Kapu-nak első számát a magyar sajtó és tudományos élet a legnagyobb elismeréssel fogadta, s a magyar-román közélet fontos-sága mellett kiemelte, hogy vidéki városaink irodalmi megnyitakozásai közül egyedül Debrecen vállalja a haladó magyarság ügyét. Aki felül tud emelkedni kicsinyes fészekédekén, az tisztán láthatja, hogy milyen jelentősége van szomszédaink megismerésének s a gazdasági és kulturális együttműködésnek. A debreceni Magyar-Római Társaság nem menekül a felelősséget nem vállaló pusztá esztétikai közlekedés falai mögé, hanem éppen úgy kiáll a román nyelv iskolai bevezetése, mint a nagyváradi vásár megtartása mellett. A Keleti Kapu-nak ezt a második, az elsőnél sokkal bővebb számát Karácsony Sándor bevezető tanulmánya Adymottóval nyitja meg: „Hiszen magyar, oláh, szláv bánat mindire egy bánat marad”. Lukó Gábor, Komlósi Sándor, Angyal Endre, Domokos Sámuel, Caragiale tanulmányai, Komjáthy István és Balogh László műfordításai a Bartók Béla gyűjtötte kolindák teszik ezt a számot igen gazdaggá, dokumentáló erejűvé. K. A.

Kitűnően sikerült a kereskedők összefoetele

Kitűnően sikerült a Kereskedő Társulat szombat esti társasvacserája a Páll-söröző emeleti termében. A kellemes és közvetlen hangulat, ami a fehérasztal mellett könnyen-gyorsan kialakult, egészen közel hozta az új tisztikart és a kereskedő társadalmat a nagyszámban megjelent vendéggel a hatóságok és intézmények, pártok és a sajtó képviselőivel.

Ez a pohárköszöntőkből is kísérendült, amelyben nem volt hiány. A megjelenteket a társulat nevében Kardos Zoltán elnök köszöntötte nagyhatású beszédében, majd Öry István főispán üdvözölte a kereskedőket és azt a kitűnő kezdeményezést, hogy a fehérasztal mellett hozták össze a különböző hatósági szerveket a közvetlen érintkezés céljából. Haszonlón nyilatkozott pohárköszöntőjében dr. Molnár Győző rendőrelvezredes-főkapitány, Végh Dezső h. polgármester, dr. Radó Rezső, az iparkamara főtítkára és Mészáros József, a KAOSZ budapesti küldöttje is. Demény Géza, a társulat kereskedelmi iskolájának igazgatója köszöntötte még az új vezetőséget, míg Leitner Jenő ügyvezető hangoztatta, hogy minden valószínűség megvan arra, hogy ha az itt elhangzott köszöntők szavai tetté válnak, a kereskedők is megbecsült polgárai lesznek Debrecennek, valamint az egész Tiszántúlynak.

Végezetül egy alkalmi vers köszöntötte az új tisztikart, ami után megnyitották a reggeli tartó táncot. A vendégek egészen a reggeli órákig maradtak együtt kitűnő hangulatban s azt az őszinte közvetlen kapcsolatot, amit a kereskedők így sikeresen kiépítettek, a jövőben is tovább ápolják.

VÁLASZOLUNK

Új rovatunk, úgy látszik, megnyeri a „Néplap” olvasótáborának elismerését. Olvasóink érzik, hogy többről van szó, mint egyszerű szerkesztői üzenetekről. Nem csak próbált ügyes-bajos dolgokban segítsünk a hozzátkfordulókat, tanácsot adunk s ha kell, intézkedünk, hanem elvi vitáinkban is segítségükre sietünk.

Az eddigi levelek mutatják, hogy olvasóink bizalommal fordulnak hozzánk. Minden kérdésükre válaszolni fogunk, ezt ígértük és ezt eszelekedjük. A héten beérő levelekre a nagyobb terjedelmű vasárnapi számban válaszolunk, egyélen kérdés vagy kérés sem marad ki belőle.

Arra kérjük a hozzátkfordulókat, hogy leveleiket postán adják fel, vagy a szerkesztőségünk ajtaján lévő levelezládába dobják. Címünk: Vörös Hadsereg-útja (Piac-utca) 28. II. emelet. Jegyezzék meg jól: mindenre válaszolunk!

Mennyi volt az arany?

Lopással vádolva állott a törvényszék Sörös-tanácsa előtt Tóth Gyula debreceni férfitrabant és felesége, míg Fehér Barnáné (azelőtt Nánási Lászlóné) orgazdaságilag volt gyanúsítva. A vád szerint Tóth Gyula és Nánási László 1944 júniusában vagy júliusában felsták az Arany János-utca 8. szám alatti lakás pincéjét, mely azelőtt Pollák Mór tulajdona volt. A pincében 10 kg aranyat és körülbelül 15 kg ezüstöt találtak. A zsákmányon azután megosztották. Pollák Mór fia azonban visszastért a deportálásból s így derült ki a bűncselekmény.

Tóth Gyula beismerte a bűncselekményt. Azzal védekezett, hogy Nánási, aki azóta meghalt, biztatta fel a dolagra. A gettózás után Tóthnak utalták ki az Arany János-utca 8. szám alatti

Pollák-féle lakást s Nánási tudta, hogy Pollák vagyons ember volt. Azt állítja, hogy csak 1.80 kg aranyat találtak s azon megosztotta neki csak 90 deka jutott. Tagadta, hogy látta, melyet 1946-ban Derecskén vett, az aranyból fizette volna ki. Felesége nem tudott a dologról. Tóth Gyuláné ártatlanságát hangoztatta, Fehér Barnáné szintén azt állítja, hogy nem kapott az aranyból és nem is volt róla tudomása.

Több tanút hallgattak ki. A sértett jogi képviselője bejelentett egy újabb tanút, aki állítólag hallotta Tóthtól, hogy 3.60 kg aranyat kapott az osztás után. A tanács így elnapolta a tárgyalást annak tisztázására, hogy mennyi volt tulajdonképpen az arany.

Megválasztották az UFOSz debreceni szervezetének vezetőségét

Az UFOSz-ba tömörült debreceni újjazdák hat-hétszáz főnyi tömege gyűlt össze vasárnap délelőtt az Arany Bika nagytermében, hogy meghallgassa érdekvédelmi szervüknek programját, célkitűzéseit és megválassza a debreceni UFOSz szervezet vezetőjét.

A Himnusz elneklése után Skara József megyei elnök nyitotta meg a nagygyűlést. Utána dr. Balogh István főispán a Nemzeti Parasztpárt nevében beszélt a földhözjutatlottak sanyarú helyzetéről, gazdasági nehézségeiről. A Szociáldemokrata Párt nevében Szabó Miklós biztostította pártja támogatásáról a földhözjutatlottakat. A Kommunista Párt részéről Balogh Elemér, a városi pártszervezet titkára szólta fel s hangoztatta az UFOSz szervezetek megalakulásának országos gazdasági és politikai jelentőségét.

Kállai Sándor, az Országos Földhözjutatlottak Tanács alelnöke beszédében rámutatott arra, hogy az újjazdák — nagyon helyesen — a földosztást mindig politikai kérdések is tekintették és annak tekintik jelenleg is. Nem annyira az írott paragrafusok érdekelnek bennünket, mint inkább az életmáltan törvényei. Hangsúlyozta, hogy az UFOSz minden politikai pártérdeken felül gazdaságilag fogja össze az újjirtokosokat és gazdaságilag akarja őket megerősíteni, ellenállóvá tenni a legkülönbözőbb formában jelentkező kapitalista kizsákmányolási kísérletekkel szemben.

Ezután a tisztikar megválasztására került a sor. A hivatalos listát Skara József megyei elnök terjesztette elő. Választásra csak az elnök esetében került sor, a hivatalos lista többi jelöltjét egyhangúlag elfogadta a nagygyűlés.

Az UFOSz debreceni szervezetének újonnan választott tisztikarában elnök Burai József, alelnök Fülöp György, jegyző Bódi Sándor, pénztáros Molnár János, ellenőr Nagy András és Farkas Bertalan lettek.

A koalíciós alapon megválasztott tisztikar nevében előbb az elnök, majd Fülöp György alelnök szólta a megjelentekhez és kérték a földhözjutatlottak segítségét, hálhatós támogatását a tisztikar nehéz és felelősségteljes munkájához.

Néhány szervezeti kérdés és Bódi Sándor jegyző felszólalása után Skara József zárta be a debreceni újjazdák nagygyűlést, amely a Himnusz hangjaival oszlott szét.

Közélet

Só- és szappankutatás. Felhívja a közéleti ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy 18-án, kedden és 19-én, szerdán só- és szappankutatás lesz. Utalványaik átvétele végett feltétlen jelenjenek meg.

Tisztújítás a KAO-ban

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületének debreceni csoportja évi rendes közgyűlést. Az országos központi képviselőtétel Mészáros József jelent meg, aki ismertette a kereskedelmi alkalmazottak feladatait az új demokratikus Magyarországon. A szak-szervezet megyei titkárágát Selyem Gábor képviselte, aki szintén felszólalt.

A választáson a hivatalos listát fogadták el; a debreceni csoport elnöke Róvész Imre, ügyvezető elnöke Halász Gyula, míg a titkár Kovács Gyula lett.

A debreceni csoport további működésének egyik főfeladatát az eddig is elég magas kultúrgárda és a dalárda továbbfejlesztését tűzte ki a szakmai érdekvédelem túl, a kereskedelmi alkalmazottak továbbképzésének érdekében pedig szocialista szemináriumot indítanak meg. Jól sikerült teadélután is rendeztek, amelyen nagyszámúban vettek részt a szak-szervezet tagjai kívül a meghívott vendégek is.

A piaci árusok széhházavatása

Székházavató műsoros teadélután rendezett vasárnap a piaci árusok szabad szervezete. A kiemerekből álló szervezet ügyes és gondos előkészítéssel több, mint kétszáz piaci árust, azok ismerőit, valamint a város vezetőit, a hatóságokat látta vendégül. A Vár-utca 2. szám alatti székház teljeren megtelt az egyszerű hétköznapi dolgok embereivel, a város ellátásának nélkülözhetetlen tényezőivel; ott volt Szabó Kálmán polgármester, Végh Dezső polgármesterhelyettes, Selyem Gábor, Káldor Elza, az ellenőrzés vezetője és a sajtó képviselői.

A Himnusz hangjai után Nagy Gyula titkár nyitotta meg az összejövetelt, rámutatva arra, hogy a piaci árusok az idő minden viszontagságának kitéve állnak az utcán az elárúsító asztal mögött, járnak faluról-falura az áru után, de csak kevesen beszállták meg eddig munkájukat. A demokráciával ez végre megváltozott és emberszámba megy a piaci árus is. Szervezkedéssel pedig lehetővé vált, hogy problémáiknak hangot adjanak és ma már mindenütt meghallgatásra talál szavuk. Ez a teadélután egyáltalán a kultúrát is szolgálja, mert első bemutatkozása lesz az újonnan szervezett kultúrgárdának.

Szabó Kálmán polgármester a város vezetőségére nevében üdvözölte az egybegyűlteket és ígértet tett, hogy a város minden elkövet a jövőben is a kiemerekből támogatása érdekében.

Selyem Gábor szakmaközi titkár a 6000 szervezett dolgozó szolidaritásáról biztosította a piaci kiskereskedőket. Adám Róza Petőfi-verset adott elő, majd szavaltok és énekszámok következtek. Fábrián Istváné, aki a háziasszonyi teadélót látta el, szökött még az egybegyűltekekhez.

Az uszonna felszólalása után táncra került a sor, amelyet Káldor Elza, az ellenőrzés vezetője a piaci kereskedők szervezetének elnökével nyitott meg.

Az igen jól sikerült műsoros teadélután vendégei a késő esti órákig maradtak együtt.

Rádióműsor

Február 18, kedő

Budapest 1. 6.30: Falurádió, 6.45: Torna, 7: Hírek, 7.20: Hanglemek, 8: Előadás, 8.15: Hanglemek, 9: Országzene, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Zongora, 13: Csevegés, 13.20: Olasz dalok, 14: Hírek, 14.10: „A hét képe”, 14.25: Jazz együttes, 15: Szövetkezeti negyedóra, 15.15: Rádióiskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Énekkarok, 16.20: Előadás, 16.35: Hanglemek, 16.45: Előadás, 17: Hírek, 17.10: Párthíradó, 17.30: Vöröskereszt közlemények, 18: Hanglemek, 18.15: Mit üzen a rádió, 18.45: Világhíradó, 19: Ének zongorakísérettel, 19.25: Elbeszélés, 19.40: Hírek, 20: „Rádióhá”, 22: Hírek, 22.20: Hírek oroszul, 22.30: Mit hallunk holnap, 22.40: Táncclemek, 23: Hanglemek, 24: Hírek, 0.10: Hírek Budapest 11. 17: Táncczene, 18: Hírek, 18.05: Operaszínek, 19: Zongora, 19.15: Falurádió, 19.30: Rádiózenekar, 20.30: Szabadgyotem, 21: Hírek, 21.15: Újgyzene, 22.15: Hanglemek.

Szerdán megindulnak a közmunkák

Kalenda Lóránd műszaki tanácsos a városi közmunkákat szerdán reggel az OTI bérháznál 100 fő létszámmal megindítja és március 3-ára ezt a létszámot 400 főre emeli. A munkálatokhoz a közvetítést a szakszervezeti munkaközvetítő és a mezőgazdasági

közvetítő (Arany János-utca 2.) végzi. Először csak a nagyeseládúkat fogják alkalmazni. A munkára lapátot, vagy csakányt mindenkinek vinnie kell; ezért szerszámokpási díjat számítanak fel.

A nyugdíjas vasutasok köszönete Gerő Ernő közlekedési miniszternek

A debreceni nyugdíjas vasutasok — számszerint mintegy 6-700 nyugdíjas — hétfőn délelőtt gyűlést tartottak a MEMOSZ nagytermében.

A gyűlésen a vasutas nyugdíjasok státuszrendezése és egyéb általános vasutas sérelmek: nyugdíjemelés, baleseti járulékok újabb rendezése került szóba.

A Winter Ödön főbizalmi által ismertetett tárgysorozat után általános politikai kérdéseket: a horthysta összeesküvéssel kapcsolatos állásfoglalást és a magyar békeszerződés aláírásának jelentőségét tárgyalták meg a debreceni vasutas nyugdíjasok, felháborodva ítélték el a demokrácia megbuktatására szövetkező Kovács Béla és társai csúf manővereit.

A vasutas gyűlés végezetül köszönetét nyilvánította a nyugdíjasok érdekeiért sikraszálló Gerő Ernő közlekedési miniszternek és Gyöcsi Jenő főtitkárnak.

Nyolchónapi börtönt kapott a MOVE nyiregyházi ügyvezető elnöke

Hétfőn tárgyalta a népbíróság Tomoia-tanácsa Tahy Iván volt nyiregyházi árvaszéki ülők népiellenes bűnperét. Tahy ellen az volt a vád, hogy

újajánlásában húzódtott meg. Itt azonban 1946 májusában letartóztatták s azóta internálva van. A vádított nem is tagadta a bűncselekményt. Mivel megállapítást nyert, hogy

1941-től 1944-ig ügyvezető elnöke volt a nyiregyházi Magyar Országos Véderő Egyesületnek.

komolyabb tevékenységet nem fejtett ki, az enyhítő körülmények figyelembe vételével nyolchónapi börtömet ítélték, melyet azonban az előzetes internálással teljesen kitöltöttek. Az ítélet nem jogerős.

A Vörös Hadsereg közéletére nyugatra ment, majd amikor 1945 szeptemberében hazatért, nem jelentkezett Nyiregyházán, hanem

A meglepetések éjszakája lesz a február 22-iki Görbe Éjszaka

Már csak öt nap választ el a farsang utolsó báljától, az Újságírók Görbe Éjszakájától. A bál idény utolsó mulatságát szombaton este 9 órai kezdettel rendezik az Arany Bika összes termeiben.

Az est műsora már kialakult és azon Debrecen legnépszerűbb művészei lépnek fel, így többek között Kollár Livia, Körössy Anny, Kertész Sándor, Solti Bertalan, Kormos Lajos, Homonnay Ferenc, Sasady-duo szerepelnek. A páratlanul mulatságos műsor keretében kaprázatos revü színpompás jeleneteiben gyönyörködhet a közönség. Nemes vetőködés indul meg az esten a bál muzsikát szolgáló két zenekar között. A rendkívül érdekes zenepárbaj nyertese a közönség lesz, mely a honvédeknek és rendőzzenekar nagyszerű zenészeinek játékát élvezheti a Görbe Éjszakán. Tánccsere, jelmezcsere, szépségverseny perog le egymásután. Ezenkívül egész sereg meglepetés várja a Görbe Éjszaka bálzóit.

Olcsó belépődíjak teszik mindenki számára lehetővé, hogy résztvehessen a Görbe Éjszakán.

Mikor a népbíróság irgalmasabb, mint a védőügyvéd

A népbíróság I. számú tanácsa Frankó György népiellenes bűnügyét tárgyalta hétfőn. Frankó a vád szerint Biharkeresztesen 1944-ben elvállalta az Antiholsevista Ifjúsági Tábor vezetését s így fasiszta jellegű egyesületben vezetőként működött, ami a népbírósági törvény szerint büntetendő, tekintet nélkül arra, hogy fejtette-e ott ki jelentősebb tevékenységet, vagy sem.

Annál meglepőbb volt azonban az ítélet, mely Frankó Györgyöt a vád és következményei alól felmentette. Egészen humorosan hatott azután, amikor a védő, joggal felháborodva az ítéleten, kérte a népbíróságot, hogy a rendőri felügyelet alól is oldják fel a vádlottat. Felpercnyi tanácskozás után ez is megtörtént. Kíváncsiak vagyunk, hogy ha a népbíróságnak módjában állott volna dicséretet szavazni a vádlottnak, megtette volna-e azt is.

A tanúk zavarosan és ellentmondóan vallottak. Az egyik homlokegyenest ellentmondóan állította, mint a rendőrségi vallomásban s amikor megkérdezték tőle, hogy melyik az igaz a kettő közül, szemrebbenés nélkül kivágta, az az, amelyik a jegyzőkönyvben van. Később úgy belezavarodott, hogy már felelni sem tudott. Maga a vádlott sem tagadta, hogy elvállalta a tisztséget, csak

Szép nyomtatványt

A SZABADSÁG NYOMDA

Bajcsy-Zsilinszky utca 16. szám

készít



KAPTAFÁK

csizmaszámfák, cipőszámfák, cipész-kellékek. Utánvétellel is szállítjuk

HARGITAI NÁNDOR és TÁRSA

BUDAPEST, VII., Nagydófa-utca 9. szám

